



路得记中神的至高主权

《路得记》



课程目的

学生将信靠神的至高主权，忠心地遵行他的命令。

课程目标

学生能够：

- 解释拿俄米和路得遇到的困难。
- 列出这些角色顺服的例子。
- 描述神是怎样解决拿俄米和路得的问题的。
- 解释在《路得记》结尾的家谱的意义。

主题经文

“妇人们对拿俄米说：‘耶和华是应当称颂的！因为今日没有撇下你使你无至近的亲属。愿这孩子以色列中得名声。’”

——《路得记》4章14节

课程应用

- 相信神对好事和坏事都有绝对的主权。
- 因神的祝福归荣耀与他。
- 在试炼中正确地回应神。
- 寻找你可以通过以恩慈待人显出神恩典的方式。



第4课：神在《路得记》中的至高主权

预备真理

“你们要将我这话存在心内，留在意中……也要这样教训你们的儿女……”——《申命记》11章18节至19节

请花时间来准备你的心思意念，按着正意分解真理的道（提后 2:15）。通读圣经的背景，并且研究在本次课程中所包含的真理。这里包含重要的背景信息，能够帮助你理解经文。

圣经背景

《路得记》是旧约中最轻松易懂的一卷书，书中内容酷似现代人喜闻乐见的故事。我们很快便读到拿俄米的悲惨境遇，叙述者娓娓道来，直到拿俄米的命运转悲为喜。这卷书很适合拍成电影，至少末尾五节经文前的内容是这样。在这卷书的末尾，读者突然读到现代故事里绝不会出现的内容——家谱！《路得记》末尾的家谱使本卷书所记载的事件更加重要。当然，没有家谱，《路得记》依然能透过历史故事向我们精彩呈现，神如何使一个一无所有、孤苦伶仃的妇人转悲为喜，为她信实供应有信心的女儿。但是，故事结尾的家谱告诉我们，这个故事还有更多的深意。神为路得预备丈夫和为拿俄米预备“儿子”（得 4:17），其实是在预备将要到来之大卫王的家庭。最终，耶稣基督将成为路得和波阿斯的后裔！

虽然这卷书的重要主题涉及大卫一脉，但总体来说，《路得记》讲述的依然是主权之神如何在普通人的生命中动工的故事。与常见的旧约记载不同，以色列百姓在这里以公义回应了神的主权，他们与神同工，而非与他作对。虽然没有人知悉关于未来的启示，但故事中的人物往往顺服信靠神。身为当代的信徒，虽然我们不知道神对我们生命的具体计划，但《路得记》勉励我们信靠神的主权，同时信实谨守他的吩咐。

历史背景（得 1:1-2）

故事开头凄惨提及以色列全地遭遇饥荒，因此以利米勒携妻拿俄米和他的两个儿子玛伦和基连逃离故土。“当士师秉政的时候”，以色列人往往悖逆神，膜拜假神。很可能是因为以色列人犯罪，神才使国中遭遇饥荒（利 26:18-20；申 28:23-24）。因为无路可走，这家人过了约旦河，来到敬拜偶像的摩押地。

遭遇打击（得 1:3-22）

以利米勒、玛伦和基连再没能回到约旦河的那一边。十年之间，三人陆续离世，留下他们悲伤的妻子拿俄米、路得和俄珥巴。后来，拿俄米听见“耶和華眷顧自己的百姓，賜糧食與他們”（得 1:6），这个消息自然使她渴望归回以色列。拿俄米知道自己回国后没有太大指望，所以她催促两个儿媳留在摩押地，改嫁他人（得 1:9）。路得和俄珥巴都坚决想跟着她们的婆婆，但拿俄米向她们说理，因为她们留在摩押更容易改嫁。我们最好根据《申命记》25章5节至10节来理解

拿俄米的话，根据神对以色列人的律法，如果以色列男子在死时没有后嗣，他的弟兄应当娶他的妻生子。这样，寡妇的儿子能够继续他父亲在以色列的名分。但是，拿俄米认为自己年纪太大，她已不可能再生子，即便她可以做到，她的儿媳（二人没有儿女）也不可能等她的儿子长大后再成婚。拿俄米絮叨她的不幸之后，说“我为你们的缘故甚是愁苦，因为耶和华伸手攻击我”（得 1:13）。俄珥巴被拿俄米说动，但是路得一心要跟着她的婆婆。不论未来怎样，路得表示，拿俄米去哪里她就去哪里，拿俄米的神就是她的神，拿俄米在哪里死和埋葬，路得就在哪里死和埋葬（得 1:16-17）。

虽然拿俄米看见神对她的苦难有主权，但她却对神的计划毫无指望，这显然是错的。拿俄米叫旁边的人别再称呼她为拿俄米（就是“甜”的意思），而要称她为玛拉（就是“苦”的意思）。她解释说：“因为全能者使我受了大苦。我满满地出去，耶和华使我空空地回来”（得 1:20-21）。值得一提的是，摩押人路得并没有这样哀怨。俄珥巴已经回到她的族人当中，敬拜当地的神（得 1:14），但是不管发生什么事，路得都愿意忠心跟随拿俄米和她的神。

看见希望（得 2）

故事在第 2 章 1 节使读者略为窥见神对拿俄米和路得的计划：“拿俄米的丈夫以利米勒的亲属中，有一个人名叫波阿斯，是个大财主。”波阿斯是拿俄米的亲戚，这使第 2 章的情节更激动人心。故事的叙述者向我们透露了一个特别的信息，即波阿斯在等候路得发现他。

由于路得和拿俄米的生活窘迫，路得请求拿俄米让她“往田间去，拾取麦穗”（得 2:2）。路得打算拾取庄稼主在地里余剩的麦穗，这是神特意为外邦人和寡妇所预备的（利 19:9-10；申 24:19）。因着神的主权，路得“恰巧到了以利米勒本族的人波阿斯那块田里”（得 2:3）。当波阿斯来到地里时，他向仆人问安道：“愿耶和华与你们同在！”（得 2:4）。他的仆人回答说：“愿耶和华赐福与你！”在士师的带领下，以色列地是属灵上的荒漠，这之后波阿斯丰盛的地产无疑是一场属灵大丰收，他与仆人的关系和工作都能够荣耀神。我们第一次看见和睦的家居生活，以色列民能喜乐地顺服神的律法。路得是个典型的勤劳贤惠的女子。波阿斯称赞她对婆婆拿俄米的看顾（得 2:11）。波阿斯的仆人顺从神的律法，他们甚至在主人来到前就允许路得拾取麦穗。而波阿斯所做的比律法的要求还多，他请路得不要离开他的田，而要留下拾取麦穗，她若渴了就可以喝他们的水（得 2:9）。他请路得吃饭，又吩咐仆人为她特意留下一些麦穗（得 2:16）。波阿斯欣赏路得离开父母和本地，来到素不认识的民当中。他说“愿耶和华照你所行的赏赐你。你来投靠耶和华以色列神的翅膀下，愿你满得他的赏赐”（得 2:12）。波阿斯甚至比拿俄米更加欣赏路得所做的牺牲，他知道路得已经转向以色列的神。

比起路得带回家的一伊法大麦，她拾麦穗的地方更令人兴奋（得 2:17-19）。拿俄米发现路得是在波阿斯的地里拾麦子，她感叹道：“愿那人蒙耶和华赐福，因为他不断地恩待活人死人！”（得 2:20）。神透过波阿斯赐福给以利米勒一家。拿俄米告诉路得早在故事开头就已透露的事实：波阿斯是拿俄米和路得的亲戚，他是“至近的亲属”（得 2:20）。（“至近的亲属”也可译为“赎回者”，他能够赎回一个卖身为奴的族人（利 25:47-49）以及因财物困难而出卖的地，也能透过为丧亡的弟兄生子而赎回对方的名（申 25:5-10）。）拿俄米特别提及波阿斯是他们至近的亲属，这可能是因为她期盼波阿斯能赎回以利米勒的名，娶路得为妻。

一波三折（得 3）

神在他的主权下，引领拿俄米回到以色列，又带领路得跟随拿俄米，接着引领路得来到波阿斯的地里，这使拿俄米和路得有望得到眷顾。如前所述，几个人物在这里再次谦卑顺服神的律法（得 3:1）。为了照顾路得，拿俄米想办法要给她找一个安身之所。当波阿斯在地里睡卧后，谦顺的路得接着婆婆的吩咐躺在波阿斯的脚旁。波阿斯夜半惊醒，路得直言向他请求：“求你用你的衣襟遮盖我，因为你是我一个至近的亲属”（得 2:9）。路得强调波阿斯是她至近的亲属（或赎回者），这等于是求波阿斯娶她为妻。波阿斯没有因为这个外邦女子大胆的请求而感到惊讶，更没有趁机占她便宜，他再次转向耶和华。他说：“女儿啊！愿你蒙耶和華賜福。你末后的恩，比先前更大；因为少年人无论贫富，你都没有跟从”（得 3:10）。路得的请求并未使波阿斯感到为难，反而令他喜乐难抑，因为这位“贤德的女子”请求嫁给他！

就在一切看似进展顺利时，叙事者突然告诉我们，以利米勒有个亲族比波阿斯更近（得 3:13）。虽然波阿斯愿意娶路得为妻，但他们必须先等候让那不知名的亲戚尽本分。波阿斯打发路得带着麦子回家，这可能是为了告诉拿俄米他同意娶路得为妻（得 3:15-17）。正如路得和拿俄米一样，我们也只能“安坐等候，看这事怎样成就”。

柳暗花明（得 4）

波阿斯言出必行，第二天他来到办事的城门。当那位比波阿斯更近的亲族走过时，波阿斯叫住他，问他是否愿意赎回以利米勒的地（得 4:4）。这块地已经被卖了一段日子，除非有至近的亲属愿意买回这地（利 25:23-28），不然以利米勒的家人必须等到禧年（可能还要等很久）才能重得地业。对方愿意赎地，却不愿意娶路得“使死人在产业上存留他的名”（得 4:5）。他担心与路得生子可能于自己的产业有碍而改变主意（得 4:6）。这么做，他可能非但得不着土地，反而要在他自己的孩子与路得的孩子之间分割产业。他脱鞋给波阿斯，以此表示他愿意让波阿斯尽赎回的本分（得 4:7-8）。波阿斯对聚集在城门口的长老和众民说，他将买回以利米勒的地，又娶路得为妻，“免得死人的名在本族本乡灭没”（得 4:9-10）。

难题解决后，众民和长老纷纷祝福了波阿斯和路得，求神使路得如拉结、利亚二人一样多子多福，而波阿斯能够凡事亨通，在当地得名声（得 4:11）。在这些祝福中，赐福他们和为他们建立家室的是耶和华，这样的祝福将使神得着荣耀。神果真赐福他们，“耶和华使她怀孕生了一个儿子”（得 4:13）。神恩慈地赐给路得丈夫和儿子。

故事的结尾如同开头一样再次回到拿俄米身上。妇人们对拿俄米说：“耶和华是应当称颂的！因为今日没有撇下你使你无至近的亲属。愿这孩子以色列中得名声。他必提起你的精神，奉养你的老，因为是爱慕你的那几妇所生的，有这几妇比有七个儿子还好”（得 4:14-15）。路得和波阿斯的儿子俄备得将成为拿俄米的赎回者。这里的赎回并非是指正式地买地，而是说他看顾保护他的外祖母。拿俄米是如此喜爱这个孩子（得 4:16），邻舍的妇人甚至说，“拿俄米得孩子了”（得 4:17）。

以家谱结束（得 4:18-22）

拿俄米在晚年大概不再憎恨自己的名字。耶和华因着他的主权，在拿俄米凄惨的人生中工作，他甚至透过她的苦毒照顾她和她的儿媳路得。神的旨意远远超过拿俄米、波阿斯、路得和城

中百姓的想象。《路得记》末尾的家谱表明，神的计划高过拿俄米的绝望，他将透过信实的路得、波阿斯和拿俄米使大卫（以及最终使基督）出生！《路得记》以心酸的经历提醒我们，神使万事互相效力，叫爱神的人得益处。虽然信徒可能不知道神为他们预备了怎样的益处，但是他们能效法《路得记》中几位敬虔的人物，信实跟从神。

指向真理

“我的民哪！你们要留心听我的训诲，侧耳听我口中的话。”——《诗篇》78篇1节

本节包括一些问题，可对上周的课程内容进行复习，也帮助学生预习本周的课程内容。除了这些复习问题外，教师可以使用一个合适的活动使学生对于本周所要学习的真理产生期待。教师可以在“实践真理”部分找出一两个活动，更有效地向学生介绍本周的课程内容。

复习问题

在这个故事中，我们得知参孙是一个拿细耳人。什么是拿细耳人？

拿细耳人是在一定时间段内专门事奉上帝的人。在这段时间内，他不能吃葡萄或由葡萄做成的任何东西，不能剃头，也不能接近尸体。

耶和华的使者说参孙必将在他的一生中做什么？

耶和华的使者对玛挪亚和他的妻子说，参孙必起首拯救以色列人脱离非利士人的手（士 13:5）。

上帝为什么让非利士人辖制以色列人？

上帝允许非利士人辖制以色列人，因为以色列人行耶和华中看为恶的事（士 13:1）。上帝想让他们知道他们需要神，否则他们将有許多麻烦。

上帝为什么让参孙力大无穷？

参孙必起首拯救以色列人脱离非利士人的手。他要自己的力量给非利士人制造麻烦，通过帮助以色列人来事奉上帝。

参孙失去力气后，非利士人对他做了什么？

参孙失去力气后，非利士人就能将他拿住。他们剝了参孙的眼睛，送他进监狱，他就在那里推磨。（士 16:21）

参孙在大衮庙里做了什么？

这时候，参孙的头发又长起来了。参孙求告上帝赐他力量摧毁那庙。参孙再一次凭着神力推倒了庙的主要支柱，于是整个庙就倒塌，使参孙和里面所有邪恶的非利士人同归于尽。

(士 16:28-30)

宣讲真理

“……我们要将耶和华的美德和他的能力，并他奇妙的作为，述说给后代听。”——《诗篇》78 篇 4 节

本节包含了圣经课程和课上提问。使用课上提问来检查孩子们对所学内容的理解。本节还包括在授课环节时可使用的各种各样的展示方法。在你读本节之前要多读几遍圣经。所有的教导都应该扎根于圣经。

圣经课程

经文大纲

历史背景介绍（得 1:1-2）

拿俄米和路得的问题初探（得 1:3-22）

拿俄米和路得的问题缓解（得 2）

拿俄米和路得的问题复杂（得 3）

拿俄米和路得的问题解决（得 4:1-17）

家谱总结（得 4:18-22）

导言

有时生活显得非常艰难和不公平。拿俄米和她的家人经历过非常艰难的时期。她们太惨了，以至于拿俄米认为上帝伸手攻击她。然而，上帝看顾每一个爱他并跟随他的人。事情可能看似糟糕，我们可能觉得他已经忘记了我们，但上帝并没有忘记我们。他永远爱我们。上帝在我们的生活中行事，让事情发生，因为他有自己的计划。我们读一读拿俄米、路得和波阿斯的故事就可以看出，最终上帝为他们做了很多美好的事情。上帝从没有忘记他们，他们做了很特别的事情。

引导问题

引导问题：以利米勒、拿俄米和他们的两个儿子为什么离开伯利恒？

回答：以利米勒、拿俄米和他们的两个儿子离开了伯利恒，因为那里有饥荒。以利米勒知道摩押地有粮食，他去那里是为了养家糊口（得 1:1）。

引导问题：他们住在摩押地时发生的第一件不幸的事是什么？

回答：拿俄米的丈夫以利米勒死了，剩下她和两个儿子在摩押地（得 1:3）。

引导问题：他们住在摩押地时发生的第二件不幸的事是什么？

回答：拿俄米的两个儿子死了（得 1:5）。以利米勒去世后，拿俄米的两个儿子玛伦和基连娶了摩押女子为妻，一个名叫路得，一个名叫俄珥巴。但在结婚大约十年后，玛伦和基连也死了，剩下路得和俄珥巴像拿俄米一样都成了寡妇（得 1:4-5）。

引导问题：拿俄米为什么决定回到伯利恒？

回答：拿俄米决定回去是因为她听见耶和华赐粮食给在以色列的人，包括她的故乡伯利恒。而且她也不能给两个儿媳多大帮助，因为她孤苦伶仃，家里没有一个男人（得 1:6, 11-13）。

引导问题：拿俄米回家的时候，她让伯利恒的妇女叫她什么？为什么？

回答：拿俄米回家的时候，她让伯利恒的妇女叫她玛拉（苦），她认为上帝攻击她，因为她遭遇了大不幸（得 1:20-21）。

引导问题：拿俄米决定回伯利恒的时候对路得和俄珥巴说了什么？

回答：拿俄米告诉路得和俄珥巴，她给不了她们多大帮助，她们最好留在摩押地改嫁他人（得 1:11-13）。

引导问题：俄珥巴做了什么？路得做了什么？

回答：俄珥巴留在摩押，没有跟拿俄米一起去伯利恒，她回到她的族人和她所拜的神那里去了（得 1:14-15）。而路得没有留在摩押，虽然她的家族全在那里。而且即使拿俄米极力劝她留在摩押，路得还是决定跟随拿俄米一起回伯利恒。路得非常爱拿俄米，不想离开她，而想帮助她。路得决定跟从以色列的神而不是摩押的神，她是一个很好的女人（得 1:16-18:4:15）。

引导问题：路得留在拿俄米身边是不是好事？

回答：路得留在拿俄米身边是非常好的事。尽管拿俄米认为上帝攻击她，因为她失去了丈夫和两个儿子，但上帝让路得留在她身边。路得爱拿俄米并将在这段艰难时期里成为她的朋友和帮助者（得 2:2, 11, 18; 4:15）。

引导问题：路得怎么选择在哪块田里作工？有没有人告诉她应该去哪块田里作工？

回答：没人告诉路得去哪块田里作工。路得只是四下看看，随便选了一块田（得 2:3, 20）。

引导问题：路得选择在波阿斯的田里作工是不是运气使然？

回答：不是。上帝知道波阿斯的田在哪里。上帝确保路得做出正确的选择，因为他对路得和波阿斯有一个计划。

引导问题：波阿斯为路得做了什么？

回答：波阿斯非常恩待路得。他让路得在他的田里作工，给她水喝，给她饭吃，还确保她有剩余的食物带回去给拿俄米。波阿斯让路得在整个收获季节都在他的田里作工，他照顾了路得和拿俄米（得 2:8-23）。

引导问题：上帝是不是在看顾路得和拿俄米？

回答：是的。上帝一直在看顾路得和拿俄米。上帝使用波阿斯帮助路得和拿俄米，因为她们需要口粮。尽管拿俄米认为上帝攻击她，但上帝赐给她一个很好的儿媳路得，还为她俩提供了食物，让她俩都能吃饱。

引导问题：波阿斯和路得之间发生了什么？

回答：波阿斯和路得结婚了。他们还生了一个孩子（得 4:13）。上帝确保波阿斯成为路得的丈夫。尽管其他亲属有机会娶路得为妻，然而最终是波阿斯娶了她（得 3:12-13； 4:1-12）。

引导问题：谁给了波阿斯和路得孩子？

回答：圣经说，上帝使路得怀孕。上帝恩待波阿斯和路得，还让他们生了一个儿子。上帝大大赐福给他们，因为这孩子十分特别（得 4:13-17）。

引导问题：每个孩子都是特别的，但他们的孩子有什么格外特别之处吗？

回答：波阿斯和路得的孩子名叫俄备得，格外特别，因为他成为了伟大的君王大卫的祖父。而令他更为特别的是，新约圣经告诉我们，救主耶稣就是大卫王的后代（亲戚），也是俄备得的后代（得 4:17，太 1:1-16）。路得和波阿斯结了婚并有了一个孩子。这个孩子成了大卫王和救主耶稣基督的共同祖先。

引导问题：如果这些事情发生了，你是否认为上帝忘记了拿俄米和她的家人？

回答：不。上帝从来不会忘记任何人。有时候，我们在人生中遭遇坎坷。也许有人像拿俄米那样失去了一位至亲，但上帝不会忘记那些爱他并跟从他的人。上帝对拿俄米、路得和波阿斯有一个计划。上帝以一种特别的方式使用他们，并且看顾他们，虽然事情表面看上去不太好。上帝为他们提供食物、住处和安全，而且极大地荣耀他们，因为他们的家族出了大卫王和耶稣。

总结

尽管拿俄米认为上帝离弃了她甚至攻击她，然而上帝给了她一个特别的朋友——路得。路得爱拿俄米，并没有离开她。上帝也给她们提供食物，还通过让路得与波阿斯相遇来看顾她们。路得和波阿斯结婚并生了一个儿子。这个孩子很特别，因为他成为了大卫王的祖父和救主耶稣的祖先。最终事实表明，上帝没有忘记任何人。他大大地赐福于拿俄米、路得和波阿斯。

应用

上帝从不离弃那些爱他并跟从他的人。由于我们不明白上帝所行的一切，因此常常误解他的计划，认为他已经转背反对我们或离弃我们。但是上帝说，他永远不会离开他所召的人。我们必须相信，无论发生什么，他都会看顾我们。他告诉过我们，万事都互相效力，叫那些爱神的人得益处（罗 8:28）。如果我们爱上帝，那么即使在事情看上去很糟糕、很困难的时候，上帝仍然会为我们的益处利用那些事。让我们相信上帝，相信他会看顾我们。

实践真理

“好叫他们仰望神，不忘记神的作为；惟要守他的命令。”——《诗篇》78 篇 7 节

从本节中选取一些好的方法来复习并应用圣经课程中所含的真理。

大卫的曾祖父母

为孩子们大声读《诗篇》23 章（或者另一篇大卫的诗）。问问孩子们知不知道谁写了这首诗。和孩子们解释，《诗篇》的作者是 大卫，他是以色列人最喜爱的国王之一，人们称他 为是“合神心意的人”。在今天的圣经故事中，以色列那个时候没有王，但是我们将会学习大卫的曾祖母以及曾曾祖母的故事。这个家族终有一天将诞生以色列人的弥赛亚，即耶稣基督。

路得、拿俄米和波阿斯的纸人

所需材料：纸人、蜡笔和剪刀。

课堂说明：路得、拿俄米和波阿斯的纸人有双重作用。第一个作用是老师利用这些纸人在课堂上向学生阐述故事的关键点。第二个作用是可以把这些纸人发给每个学生在课堂上涂色，并且带回家去表演他们课上所学的知识。可以沿着人物胳膊内侧的纸剪下，使每个人物角色在胳膊下拿着一些物品。也可以沿篮子前边的纸剪下，把婴孩和食物放入篮筐。半圆的纸人可以沿着曲线边缘，从顶端剪到纸的末端的 1.3 厘米处。每个人物角色脚下的底可以从纸末端的 1.3 厘米处剪上去，这样人物角色就能无障碍地站立了。

以利米勒烫手山芋

准备一个“山芋”，比如说一个小布袋，把以利米勒的名字贴在上面。讨论一下家族姓氏是怎样在后代中往下传的。在今天的故事里，拿俄米和路得找到了一个“拯救”路得的方式，再嫁并且保存后嗣，从而延续以利米勒的家谱。当音乐响起的时候，孩子们传递烫手山芋。当音乐停止的时候，接到烫手山芋的孩子就出局了。

大卫的家谱

和孩子们讨论家谱。老师可以带来自己的家谱或是上几代人的照片来解释。《路得记》介绍了大卫王家族的起源。他的先曾祖母拿俄米和他的曾祖母路得经历了许多的艰难，但是在神的计划里他们的家族里将要产生一位伟大的君王。

耶稣的家谱

和孩子们一起复习《马太福音》1章1节至16节中耶稣的家谱。提醒孩子们他们学过的各种各样的耶稣的祖先。告诉孩子们今天他们将会学到更多耶稣肉身的祖先：波阿斯，路得，俄备得和大卫。

神至高无上的主权

《路得记》显明了神是如何掌管生活的方方面面的。只有神才有这样的大能同时掌管这么多事情。在解释的时候可以用一罐装着被染成黑色或者白色的豆子。把一种颜色的豆子全都放在下面，把另一种颜色的豆子全都放在上面。然后摇晃瓶子让这两种颜色的豆子混在一起。让一两个孩子试着把这些豆子倒入另一个瓶子，然后把豆子按颜色重新整理开。神能掌控比整理这些豆子更多更难的事情，他完全掌管着发生在我们生活中的一切事情。

神知晓万物

玩一个“猜一猜”的游戏。在一张纸写若干数字，并把这张纸放入一个信封。问孩子们他们是否能猜出老师从信封拿出的会是什么数字。向孩子们解释我们并不能总知道将要发生的事情。路得并不知道她信心的举动会给她带来什么样的结果，但是神知道。神知晓万物。他甚至在事情还没有发生的时候就知道了这事将发生。他能告诉我们我们从信封中抽出的数字将会是什么，并且每次都不会出错。这就是为什么路得相信神，也是我们一定要信靠神的原因。

“俄备得的家族”

所需材料：“俄备得的家族”的手工页、蜡笔、胶水和刮胡刀片。

课堂说明：课前把家谱树周围的空白部分剪掉。上课的时候让学生们给家谱树和上面的人物涂色。在他们涂完色之后。把家谱树的一页和人物页用胶水粘贴在一起。学生们能拿起纸的空白部分看到俄备得的家族。

“家族的延续”

所需材料：剪刀、蜡笔、胶水、打孔机和毛线球。

课堂说明：首先把带有名称，解释和时间线的悬挂物剪好。把它对折，再在指示的位置打孔。学生可以把第二页上的人涂色并且剪下来。在每一个人物的顶部打一个孔，并且让学生把这些人物用毛线串起来。确保学生按照这个顺序排列人物：亚伯拉罕、以撒、雅各、犹大、波阿斯、俄备得、耶西、大卫和耶稣基督。（为了让这一步更加顺利，给每个孩子一根长长的毛线，毛线的一端系结，在另一端是一个系带，让孩子们把这些人物“缝”住。在结扎绳子的一端时，把毛线放松一些使人物能够悬挂。）在顶端接上一些毛线来悬挂。

你的见证

和孩子们分享你的见证。和孩子们说说在你信主之前和信主之后的属灵状况有何不同。让几个孩子们也和你分享一下他们的见证。可能只有几个孩子是真正得救的，但是这节课仍然很适合他们。可以让孩子们仔细省察他们的日常所行，并思考基督是否真的救赎了他们。

背诵经文

“愿耶和华照你所行的赏赐你，你来投靠耶和华以色列神的翅膀下，愿你满得他的赏赐。”
——《路得记》2章12节

神供应路得

《路得记》



姓名_____

1. 路得的丈夫怎么了? _____。
2. 是非题：路得离开拿俄米回到她娘家去了。_____
3. 谁是拿俄米的近亲？
a. 约伯 b. 波阿斯 c. 参孙 d. 弗瑞得
4. 是非题：路得在波阿斯面前蒙恩。_____
5. 波阿斯和路得结婚生下了_____。
a. 一对双胞胎 b. 一个儿子 c. 一个女儿 d. 一个被领养的儿子
6. 是非题：神信实地为路得供应一切。_____
7. 填空完成《路得记》4章21节中的家谱。
“撒门生_____；波阿斯生_____；俄备得生_____；
耶西生_____。”

俄备得的家谱

今天我们学到俄备得的父母：波阿斯和路得。举起小板来看看俄备得从亚伯拉罕到耶稣基督的家谱。（参得 4:17-22；太 1:1-17；路 3:31-34）

俄备得的家谱



亚伯拉罕



以撒



雅各



犹大



波阿斯



俄备得



耶西



大卫



耶稣

家族的延续

俄备得的家族

今天，我们学到了俄备得的父母波阿斯和路得。俄备得的祖先可追溯到亚伯拉罕。然后，俄备得成为大卫王的祖父，这个家族一直延续到耶稣基督！
这是《路得记》最完美的结局。（参看得 4:17-22；太 1:1-17；路 3:31-34）



路得

“妇人们对拿俄米说：‘耶和华是应当称颂的！因为今日没有撇下你使你无至近的亲属。愿这孩子以色列中得名声。他必提起你的精神，奉养你的老，因为是爱慕你的那儿妇所生的。有这儿妇比有七个儿子还好！’”（得 4:14-15）

尽管拿俄主有苦毒，但神还是祝福了她和这个世界，赐给她一个孙子，就是大卫的祖父，基督就是从他而来。想象一下，神通过罪人成就他的旨意！他对我们回应问题的方式很在意。我们可以像路得那样以信心来回应问题，这正是神愿意看到的，我们也可以像拿俄米那样以苦毒来回应。

当问题来临的时候，你的境况与生产珍珠的牡蛎一样。当贝壳片、砂粒和微生物等刺激性物体进入牡蛎时，牡蛎就会产生珍珠类物质的薄层（即珍珠层）将侵入物层层包裹起来，最终这些珍珠层就形成了珍珠。珍珠的价值取决于牡蛎对刺激性侵入物的反应。有些牡蛎能生产贵重的珍珠，因为它产生的珍珠层更多彩或是具有珍珠质感，但是外壳迟钝的牡蛎只能生产单调的珍珠层和廉价的珍珠。因样的方式，你对“刺激性侵入物”或是神放在你生命中的困境的反应可以生产出信心的贵重珍珠，也可以生产出苦毒廉价的珍珠。

基督通过给你困境，带给你信心，引导你走神的道路，指出你的罪，或是成就他的旨意，但这一切都是为了他的荣耀。

《罗马书》8章28节告诉信徒，万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。这是一个应许，可帮助你建立你的信心。当你不明白为什么你生命中遇到的一些麻烦的时候，你要相信神的这个应许。你可以通过信靠他产出信心的珍珠，他是值得信靠的神。

这一周我要在这个问题上信靠神：_____

我会尝试通过_____成为一个有信心的人。

我知道神是良善的，因为：_____。

写出罗马书8章28节。

祷告

你有需要跟基督说的特别问题吗？跟他说说，求他帮助你以信心回应。你可以将你挂虑的事交托给他，因为他顾念你。

感谢他爱你，用困境帮助你成为一个有信心的人。感谢他看顾你的问题，并且他会帮助你胜过这些问题。如果你犯罪了或是因为犯罪遇到问题，求他赦免你，他会做到的。



“愿耶和华照你所行的赏赐你。你来投靠耶和华以色列神的翅膀下，
愿你满得他的赏赐。”（得2:12）



“到了夜半，那人忽然惊醒，翻过身来，不料有女子躺在他的脚下。他就说：‘你是谁？’回答说：‘我是你的婢女路得。求你用你的衣襟遮盖我，因为你是我一个至近的亲属。’”（得3:8-9）